

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ ИСТОРИКОВ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК В 2010–2011 годах

Международные контакты и сотрудничество учреждений истории, объединенных Отделением историко-филологических наук (ОИФН) РАН, в 2010–2011 гг. продолжали развиваться в соответствии с внутрисоюзными и международными планами. Для достижения результативности взаимодействия использовались все доступные организационные формы международных связей. Активно преодолевались трудности, связанные, прежде всего, с хроническим недостатком финансирования академической науки по государственному бюджету Российской Федерации.

На общих собраниях ОИФН и Российской академии наук в мае 2011 г. деятельность ученых-историков РАН в области развития международных связей достойно отмечена.

Примером продуктивного творческого взаимодействия ученых РАН и представителей ряда отечественных вузов является Научная сессия Общего собрания ОИФН “А.П. Чехов и русская культура конца XIX – начала XX века” (декабрь 2010 г., Москва), посвященная 150-летию великого писателя. В докладах и выступлениях участников на основе конкретных материалов было показано непреходящее значение чеховского наследия для истории и современного развития культуры в многонациональной России и зарубежных странах.

Среди мероприятий в рамках Года России во Франции и Франции в России выделяется своим значением для обеих сторон встреча российских и французских интеллектуалов “Общие ценности: между недоразумениями и пониманием” (январь 2010 г., Париж). Координаторы – председатель Национального комитета российских историков, директор Института всеобщей истории (ИВИ) РАН академик А.О. Чубарьян и постоянный секретарь Французской академии Э. Каррер д’Анкос.

Научная общественность ряда стран одобрила итоги широко освещавшегося в СМИ в 2010 г. заседания “круглого стола” “История, историки и власть”, организованного в Москве ОИФН совместно с Франко-российским центром гуманитарных и общественных наук, Германским историческим институтом, Высшей школой гуманитарных наук. Участники заседания – российские, французские, германские, канадские ученые – в процессе содержательной и сложной дискуссии достигли взаимопонимания в вопросах определения новых принципов обсуждения проблем международной жизни. Выступавшие в конце заседания единодушно отмечали, что прошедшая встреча значительно способствовала укреплению профессионального доверия между историками разных стран.

В октябре 2011 г. в Киеве прошел VI Форум творческой и научной интеллигенции стран СНГ. Основными обсуждавшимися проблемами были: образование, наука, инновационное развитие; экология; историко-культурное наследие; классическое и современное искусство; книгоиздание и перевод; информационные технологии и коммуникации. Форум призвал к инициативной всесторонней деятельности представителей всех областей интеллектуального знания, активизации поиска новых форм творческого интеллектуального взаимодействия в целях повышения его эффективности во всех странах СНГ. Историческую науку РАН на форуме представляли академик А.О. Чубарьян и к.и.н. В.В. Ищенко.

В рамках работы форума прошло VII заседание Международной ассоциации институтов истории стран СНГ, в котором участвовали руководители институтов Арме-

нии, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, России, Украины. Подведены итоги выполнения утвержденных планов и намечены темы для дальнейшей совместной разработки. Единогласно одобрено предложение о развитии совместных интеграционных направлений научных исследований.

Постоянным приоритетом в деятельности ОИФН являются многогранные связи с родственными учреждениями стран СНГ. В 2010 г. на базе Института истории Национальной академии наук Белоруссии успешно проведена Международная школа молодых ученых – историков стран СНГ на тему “Актуальные проблемы Второй мировой и Великой Отечественной войн (к 65-летию Великой Победы)”. Значительное содействие в организации и работе школы оказали ИВИ РАН, Международная ассоциация институтов истории стран СНГ и Межгосударственный фонд гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ. В работе школы участвовали молодые ученые и преподаватели вузов из Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, России, Таджикистана, Узбекистана, Украины.

Успешно прошла в июне 2011 г. в Киргизии на базе академического Института истории международная школа молодых ученых стран СНГ, посвященная 20-й годовщине создания СНГ.

В сентябре 2011 г. в Москве под эгидой ОИФН РАН при поддержке Российского гуманитарного научного фонда прошла организованная научным журналом “Древняя Русь. Вопросы медиевистики”, Институтом славяноведения РАН и Институтом русского языка им. В.В. Виноградова РАН международная конференция “Комплексный подход в изучении Древней Руси”. Обсуждавшаяся тематика отличалась широтой и разнообразием. С докладами выступили ученые научных центров России, Белоруссии, Украины, Польши, Канады, Мексики, Японии. Отечественные и зарубежные участники высказали удовлетворение состоявшейся дискуссией.

На заседании Бюро ОИФН РАН 28 сентября 2011 г. был всесторонне рассмотрен доклад академика С.П. Карпова о прошедшем в 2011 г. в Софии конгрессе византинистов, активном участии в нем российских ученых.

Большое внимание ОИФН РАН уделяет региональным учреждениям РАН. Примером обстоятельного рассмотрения всех сторон деятельности научного учреждения может служить обсуждение на заседании Бюро Отделения 5 октября 2011 г. итогов проверки работы Института языка, литературы и истории Карельского центра РАН (директор д.ф.н. И.И. Муллонен). В постановлении Бюро ОИФН многогранная деятельность коллектива ученых была одобрена. Отмечены достижения в области международных связей, в частности завершение издания “Лингвистический атлас прибалтийско-финских языков”, результативность экспедиционных зарубежных работ и проведения международных научных конференций, активное, на основе взаимной заинтересованности, развитие сотрудничества с коллегами из Финляндии, Норвегии, Австрии, Словении, США, Великобритании, Эстонии.

Научный совет РАН по истории социальных реформ, движений и революций (председатель – академик Г.Н. Севостьянов) в 2010 г. успешно провел международные конференции: “1920 год в судьбах России и мира: апофеоз гражданской войны в России и ее воздействие на международные отношения” (Архангельск) и “Гражданская война на юге России: новые документы, новые подходы, взгляды” (Ростов-на-Дону).

Научный совет РАН “Человек в повседневности: прошлое и настоящее” и Научный совет по исторической демографии и исторической географии (председатель – академик Ю.А. Поляков) в 2010 г. провели в Пензе совместно с Институтом российской истории (ИРИ) РАН III Международную научно-практическую конференцию “Человек в российской повседневности: история и современность” и VI Научно-практическую конференцию “XX–XXI века в истории России: актуальные проблемы”. В Москве состоялся “круглый стол” “Географическое пространство как фактор развития города: пути влияния, формы выражения и методы исследования”. Под эгидой научных советов продолжались издаваться индивидуальные и коллективные монографии, сборники статей ученых; значительное место в публикациях уделяется международной тематике.

Комиссия историков России и Польши (сопредседатели комиссии – академик Н.А. Макаров и проф. Л. Заштовт) организовали в 2010 г. в Казани Международную научную конференцию “Россия, Польша, Германия в европейской политике: исторический опыт взаимодействия и императивы сотрудничества”.

Научный совет РАН по проблемам комплексного изучения современного Китая, Институт Дальнего Востока (ИДВ) РАН и Общество российско-китайской дружбы провели в октябре 2011 г. в Москве международную научную конференцию “Вековой путь Китая к прогрессу и модернизации (к 100-летию Синьхайской революции)”. Вступительным словом конференцию открыл председатель Научного совета, директор ИДВ РАН академик М.Л. Титаренко. С приветствиями к участникам обратились вице-президент РАН академик А.Д. Некипелов, Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ Ли Хуэй, почетный председатель Национального комитета российских историков и Общества российско-китайской дружбы академик С.Л. Тихвинский. Выступавшие на конференции осветили события долгого, многотрудного, но в итоге победоносного исторического пути Китая, увенчавшегося созданием ныне могучего государства – Китайской Народной Республики.

Совместно с Московским патриархатом Научный совет РАН “Роль религий в истории” (председатель – д.и.н. А.В. Назаренко) организовал в 2010 г. международную научную конференцию “Духовное и культурное наследие Византии”.

Национальным комитетом тюркологов Российской Федерации (председатель – д.ф.н. И.В. Кормушин), регулярно проводятся международные тюркологические конференции. Издаются научные журналы “Российская тюркология” и “Урало-алтайские исследования”.

В июле 2011 г. в Санкт-Петербурге состоялось очередное заседание Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений (сопредседатели – академик А.О. Чубарьян и проф. Х. Мёллер). В рамках заседания комиссии прошел научный коллоквиум «СССР и Германия в период “холодной войны”, 1945–1989 гг.» С приветствием обратились академик РАО Г.А. Бордовский (президент Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена – на базе этого вуза проходило данное мероприятие) и генеральный консул ФРГ в Санкт-Петербурге П. Шаллер, устроивший для участников заседания и коллоквиума прием в генконсульстве.

Актуальность обсуждавшихся на заседании и коллоквиуме вопросов обусловила повышенный деловой и научный интерес как к докладам, так и к выступлениям в дискуссии. В заключение было выражено общее удовлетворение ходом обмена мнениями и достигнутыми на встрече договоренностями.

В мае 2011 г. в Вене на заседании Российско-австрийской комиссии историков (сопредседатели – академик А.О. Чубарьян и проф. С. Карнер) были подведены итоги сотрудничества по имеющимся договоренностям и принято решение о совместной разработке учебного пособия по истории российско-австрийских отношений в XIX–XX вв.¹ В рамках работы комиссии (ответственный организатор – С. Карнер) была проведена международная научная конференция “Кеннеди и Хрущев: встреча в Вене в 1961 г.” Участников конференции приветствовали члены австрийского правительства, руководители дипломатических миссий в Вене России и США.

На заседаниях конференции и “круглом столе” выступили видные представители научных кругов ряда стран, очевидцы и современники обсуждаемого события. Дискуссия характеризовалась широким спектром высказанных мнений. Участниками с российской стороны были председатель Национального комитета российских историков академик А.О. Чубарьян, заместитель директора Института всеобщей истории РАН к.и.н. В.В. Ищенко, д.и.н. Н.И. Егорова, д.и.н. А.М. Филитов, профессор Московского государственного института международных отношений МИД В.О. Печатнов, замести-

¹ Подробнее о конференции см. *Филитов А.М.* Международная конференция в Вене. – Новая и новейшая история, 2011, № 6.

тель директора Российского государственного архива новейшей истории М.Ю. Прозуменщиков, ответственные сотрудники административных и научных структур. Общим мнением представителей всех стран было удовлетворение состоявшейся встречей.

В октябре 2011 г. в Киеве прошло очередное заседание Совместной российско-украинской комиссии историков (сопредседатели – академик А.О. Чубарьян и академик НАН Украины В.А. Смолий). Были обсуждены итоги выполнения двусторонних планов и задачи дальнейшей совместной работы. Особое внимание было уделено оказанию постоянного содействия рабочей группе по подготовке российско-украинского учебного пособия по истории России и Украины для учителей средней школы. На проведенном в рамках комиссии “круглом столе” обсуждена тема “Образование Древнерусского государства и его значение для исторических судеб России, Украины и Белоруссии”. В работе “круглого стола” приняла участие представительная делегация белорусских историков, которую возглавлял академик – секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Белоруссии А.А. Коваленя.

Очередное XVI заседание Двусторонней комиссии историков России и Румынии состоялось в сентябре 2011 г. в Москве (сопредседатели комиссии – д.и.н. К.В. Никифоров и академик Иоанн-Аурел Поп). Повестка дня: “Россия и Румыния: диалог в культурно-историческом пространстве Восточной и Юго-Восточной Европы (XVI–XXI вв.)”. Доклады и выступления (в рамках повестки дня) отличались многовекторностью предлагаемой для обсуждения тематики, что способствовало лучшему ознакомлению участников с ведущими обеими сторонами исследованиями. Как и на предыдущих заседаниях, была отмечена позитивная роль двусторонней комиссии в достижении взаимопонимания по дискуссионным вопросам.

Продолжалось, отличающееся постоянной взаимной заинтересованностью, сотрудничество Института археологии (ИА) РАН (директор – академик Н.А. Макаров) с ведущими научными учреждениями стран Европы, Азии и других регионов. Убедительной иллюстрацией сказанного служит организованная ИА РАН совместно с АН Татарстана международная конференция “Средневековая Русь, Волжская Булгария и Северное Причерноморье в контексте русско-восточных связей”. Материалы конференции изданы в 2010 г. в сборнике “Русь и Восток в IX–XVI веках: новые археологические исследования” (отв. редактор – Н.А. Макаров, редактор и составитель – В.Ю. Коваль).

Важным событием стала международная научная конференция “Археология Балтийского региона: новые открытия и исследования” (Калининград, 2010 г.). Она оценивается как заметный шаг в развитии сотрудничества археологов прибалтийских государств, особенно Польши, Германии и России. В 2010 г. ИА РАН подписаны соглашения о дальнейшем развитии контактов и сотрудничества с Германским археологическим институтом, Археологическим институтом Кёльнского университета, с Институтом археологии Китайской академии общественных наук.

Археологи Сибирского отделения (СО) РАН, работающие в составе российско-монгольско-американской экспедиции, продолжали оценивать и анализировать экспедиционные материалы, добытые на территории Монголии (руководитель академик А.П. Деревянко). Плановые экспедиционные работы продолжены в 2011 г.

В Институте археологии и этнографии СО РАН (директор академик А.П. Деревянко) получены данные, позволившие предположить существование в ареале современного Алтая в начальной стадии верхнего палеолита (50–30 тыс. лет назад) ископаемого человека, ранее науке неизвестного. Палеогенетический анализ материалов раскопок, проведенный в Институте антропологии им. Макса Планка (Лейпциг, Германия) подтвердил обоснованность такого предположения. Изучение вопроса продолжается.

В Институте монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (директор член-корр. РАН Б.В. Базаров) составлен и опубликован аннотированный каталог личного архива (74 единицы хранения, 256 документов) выдающегося российского ученого-монголоведа Ц.Ж. Жамцарано (1881–1942). Описание выявленных документов архива подвижника изучения культуры и истории монголоязычных народов – ценнейший вклад в отечественное монголоведение. Совместная работа с казахстанскими учены-

ми увенчалась публикацией в Институте истории СО РАН (директор член-корр. РАН В.А. Ламин) впервые вводимых в научный оборот документов, характеризующих этнокультурное взаимодействие земледельческой и кочевой цивилизаций в Верхнем Прииртышье в XVI – начале XX в. Опубликованные в сборнике (Новосибирск, 2010) документы свидетельствуют, что на ранней стадии русско-казахских контактов, несмотря на некоторую противоречивость событий, отношения никогда не перерастали в непримиримые конфликты. Публикация документов окажет неоценимую помощь всем, кто служит делу объективного научного освещения вековых межэтнических контактов (отв. редактор – М.В. Шиловская).

Калмыцкий институт гуманитарных исследований РАН (директор – к.полит.н. Н.Г. Очирова) продолжал многовекторную работу по дальнейшему развитию международных связей (в основном налаженных в конце XX и в начале XXI в.) с научными центрами Японии, Германии, Франции, США, Польши, Чехии и других стран. Центральное место в международном сотрудничестве принадлежит Монголии и Китаю (Синьцзян-Уйгурский автономный район, Автономный район Внутренняя Монголия). Особое значение придается истории и эволюционному развитию монголоязычного населения в современных государствах.

В 2010–2011 гг. традиционно активным и многогранным было международное научное сотрудничество ИВИ РАН. Реализуя договоренность с рядом исследовательских центров США, ИВИ РАН и Российская ассоциация историков-американистов совместно с Международным центром джефферсоновских исследований США провели в октябре 2011 г. в Москве научную конференцию, посвященную государственному правлению и внешней политике в джефферсоновской Америке и России Александра I. Со вступительным словом к собравшимся обратились А.О. Чубарьян и президент Фонда Томаса Джефферсона Л.Г. Боуман. В докладах и дискуссиях освещались события, относящиеся к периоду от XVIII до XXI в. Встреча была проникнута взаимной заинтересованностью и профессиональным доверием.

Вкладом в процесс познания специфики межвоенного периода международных отношений явилось издание ИВИ РАН в 2011 г. сборника статей “Версальско-вашигтонская международно-правовая система: возникновение, развитие, кризис, 1919–1939 гг.” Авторы сборника – ученые Польши, Франции, России, Италии, Румынии – излагают не всегда согласующиеся оценки событий. Основой статей сборника явились выступления участников международного форума, организованного ИВИ РАН в 2009 г. в Москве.

С большим интересом встречена специалистами монография д.и.н. М.С. Бобковой «“Historia pragmata” формирование исторического сознания новоевропейского общества» (М., 2010). В книге исследуются ситуации прединдустриальной цивилизации, складывавшиеся в XV–XVIII вв.

ИВИ РАН и Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ) организовали Российско-испанский коллоквиум историков (Москва, 2011 г.) “Россия и Испания: традиции межкультурного диалога”. Ценное содействие оказали посольство РФ в Испании, посольство Испании в РФ, Институт Сервантеса в Москве. На открытии заседаний с приветствиями выступили академик А.О. Чубарьян и руководитель испанской делегации от Института истории Центра гуманитарных и социальных наук Высшего совета научных исследований Испании Л. Окон Кабрера Леонсио. Обе делегации представили на пленарном и секционных заседаниях доклады, охватившие широкие временные рамки. Выступления показали общую заинтересованность в обсуждаемой тематике.

В ноябре 2011 г. в Москве ИВИ РАН совместно с РГГУ и Советом Европы организовали международную научную конференцию “Мультикультурализм в полиэтнических обществах: проблемы изучения и преподавания в России и Европе”. Участниками были видные представители российской администрации, науки и образования, государственные и общественные деятели и ученые Армении, Белоруссии, Молдавии, Великобритании, Израиля, Италии, Австрии, Германии, Украины, Португалии, Испании. Конфе-

реницию открыл вступительным докладом и сообщением о поступивших приветствиях академик А.О. Чубарьян.

Актуальность и политическая острота, неизбежно поднимаемая в докладах и выступлениях, когда тема диктовала необходимость говорить о противоречивости конкретных событий (от древности до современности), “вынуждала” ораторов не скрывать и свою личную позицию, корректно уклоняться от официальных установок. Конечно, самое сложное в тематике конференции – это взаимозависимость культурного и политического положения иноязычных представителей и коренного населения (в разных государствах вопросы решаются по-разному). Все согласились, что эти проблемы будут актуальны еще долгие годы.

Ученые Института этнологии и антропологии (ИЭА) РАН (директор – академик В.А. Тишков) продолжали развивать контакты с коллегами во всех регионах мира, продуктивно сотрудничали на основе соглашений, заключенных с иностранными научными центрами. С начала века и до 2010 г. ученые института по специально разработанной методической программе собрали и проанализировали значительный массив данных по острым вопросам межэтнических отношений в современной России и сопредельных государствах. Эти материалы вошли в обобщающий труд (редакторы – В.А. Тишков и В.В. Степанов). На основе материалов этого труда, дополненных методическими изданиями для школ (программы этнокультурного образования), издана книга “Методы социальной ориентации российской школы” (под редакцией В.В. Степанова).

Под редакцией В.А. Тишкова и С.В. Чешко продолжался выпуск серии “Народы и культуры”. Вышли в свет издания института “Калмыки” (отв. редакторы Н.Л. Жуковская и Э.П. Бакаева) и “Молдоване” (отв. редакторы М.Н. Губогло и В.А. Дергачев). Издания этой серии пользуются заслуженным авторитетом в научных кругах. Несомненный интерес к вопросам этногенеза, материальной и духовной культуры народов вызывает книга М.Н. Губогло “Воображаемая вероятность: новейшие размышления о происхождении гагаузов” (М., 2010).

Комплексному исследованию польских диаспор посвящена книга И.Ю. Заринова “Поляки в диаспоре. Сравнительная характеристика этнической истории польских диаспор в России, США и Бразилии” (М., 2010).

Широкий круг научных вопросов нашел отражение в совместных трудах ученых ИЭА РАН и коллег из Белоруссии, Украины, Франции, Швейцарии, Германии, Канады, Словении, Швеции, Венгрии, Финляндии, Болгарии, Молдавии, Румынии, Чехии и ряда азиатских стран.

Ученые Института славяноведения РАН (директор – д.и.н. К.В. Никифоров) вели исследования, в которых значительное место отведено международной тематике. Вышли в свет труды, посвященные внешней политике России и СССР, в широких временных рамках уделяется внимание истории балканских народов. Представляется необходимым отметить изданные в 2010 г. две книги.

Член-корр. РАН Б.Н. Флоря в монографии “Русское государство и его западные соседи (1655–1667 гг.)” провел исследования внешнеполитического положения России и активной деятельности русской дипломатии после Переяславской Рады и объединения России и Украины.

Роль России в многолетнем процессе создания суверенных балканских государств показана в монографии д.и.н. В.Н. Виноградова “Двуглавый российский орел на Балканах: 1683–1914” (М., 2010).

Придавая большое значение предстоящему в 2013 г. в Минске XV Международному съезду славистов, Национальный комитет славистов РФ (председатель – академик А.М. Молдован) провел подготовительное рабочее совещание, на котором была согласована тематика докладов и обсуждены другие важные вопросы проведения съезда. В совещании участвовали представители научных центров Австрии, Белоруссии, Болгарии, Боснии и Герцеговины, Великобритании, Германии, Сербии, России, Украины, Италии, Канады, Литвы, Польши, США, Словакии, Турции.

В Институте востоковедения (ИВ) РАН (директор – член-корр. РАН В.В. Наумкин) проводились исследования, охватывающие регионы Востока во все исторические периоды. Особое внимание уделяется актуальным проблемам связи исторического развития народов и стран и современности. Все организационные формы контактов и сотрудничества служат целям достижения научной результативности. Экспертные заключения института инициативно или по запросам систематически направляются в высшие государственные структуры Российской Федерации.

В сентябре 2010 г. институт посетил принц Королевства Камбоджа Нородом Сири-вудх. Состоялась договоренность о расширении сотрудничества. Учитывая проявленный гостем интерес, ему были подарены печатные труды ученых института (включая фундаментальные) по проблематике стран Юго-Восточной Азии.

Обмен мнениями о дальнейшем развитии сотрудничества историков двух академий состоялся между учеными ИВ РАН во главе с директором В.В. Наумкиным и делегацией АН Монголии в составе: вице-президента академика Д. Рэгдэла (глава делегации), академиков Х. Лувсана и Т. Намжима, представителей высших монгольских государственных органов. На заседании ученого совета ИВ РАН 24 ноября 2010 г. известному монголоведу д.и.н. С.К. Рошину монгольские представители вручили диплом Почетного доктора Института истории АН Монголии.

Звание “Почетный доктор ИВ РАН” было присуждено в июне 2010 г. известному общественному деятелю, главе Экономического совета эмирата Дубай, руководителю Центра культурного наследия по изучению арабских рукописей Д. аль-Маджиду (Объединенные Арабские Эмираты). На прошедших в институте переговорах достигнута договоренность о дальнейшем расширении сотрудничества, в частности в области изучения арабских рукописей.

Многовекторностью отличается обширная издательская деятельность института. Наряду с монографиями и многочисленными статьями в научных журналах значительное место принадлежит сборникам научных статей, как правило, содержащим отредактированные доклады и выступления российских и зарубежных ученых – участников проводимых институтом тематических конференций.

Совместно с вузами и научными учреждениям министерств и ведомств были проведены международные научные конференции: “Общество и государство в Китае” с участием ученых Франции, Латвии и представителей Посольства КНР в РФ; “Проблемы истории и культуры Древнего Востока” с участием специалистов Белоруссии и Украины. Прошли также конференции, посвященные памяти академика Г.М. Бонгард-Левина; “Культурно-религиозные традиции, социальная и политическая трансформация, конфликты и взаимодействие в регионе стран Ближнего и Среднего Востока (Афганистан, Иран, Пакистан, Турция, этнический Курдистан)”; российско-иранская конференция “Вторая мировая война и ее влияние на развитие Ирана”.

В Институте восточных рукописей РАН (директор – д.и.н. И.Ф. Попова) международные связи, как и ранее, отличались многообразием форм их осуществления. Соглашение о создании Российско-китайского института тангутоведения с центрами в Санкт-Петербурге и Иньчуане (Нинся-Хуэйский автономный район КНР) подписано в октябре 2010 г. На проведенной в Пекине Университетом национальных меньшинств Китая международной конференции по древним рукописям и литературе (октябрь 2010 г.) с докладами выступили доктор исторических наук И.Ф. Попова и Е.И. Кычанов, к.и.н. Т.А. Пан. На организованном Токийским университетом международном симпозиуме в мае 2010 г. “История российско-японских отношений по архивным документам” прочел доклад к.и.н. В.Ю. Климов. На международной конференции в Анкаре “Россия и Турция в XX в.”, проведенной в мае 2010 г. Исследовательским центром Ататюрка, выступил к.и.н. А.В. Витол. В дискуссиях на международной встрече в Тарту в июле 2010 г., организованной Обществом Библиейской литературы, приняла участие к.и.н. Н.С. Смелова. Д.и.н. И.Ф. Попова выступила на XVIII конференции Европейской ассоциации китаеведов в Риге в июле 2010 г., на сессии Международного комитета по сохранению нематериального культурного наследия ЮНЕСКО (Найроби, Кения, ноябрь 2010 г.), на

встрече экспертов Отдела культурных объектов и нематериального наследия ЮНЕСКО в июле 2010 г. в Париже, где затем она была утверждена экспертом этого отдела.

Институт восточных рукописей РАН совместно с генеральным консульством Казахстана в Санкт-Петербурге при участии Русского географического общества, Восточного факультета СПбГУ и Архива РАН в ноябре 2010 г. организовал конференцию “История Центральной Азии в трудах российских и казахских востоковедов XIX – начала XX в. К 175-летию видного деятеля казахской культуры Чокана Валиханова (1835–1865)”. Было заслушано 14 докладов, в том числе ученых Казахстана и Украины.

Традиционно обширна тематика исследований, в частности связанных с вопросами международных контактов ученых, Института материальной культуры РАН (директор – член-корр. РАН Е.Н. Носов). Продолжались экспедиционные работы и аналитическое изучение добытых во время полевых сезонов археологических материалов. Раскопки велись совместно с зарубежными коллегами во Вьетнаме, Армении, на Кипре, в Эстонии, Йемене, Чехии, Белоруссии, Украине. Результаты обсуждаются на проводимых конференциях, освещаются в научных публикациях.

Среди изданий 2010 г. Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН (директор – д.и.н. Ю.К. Чистов) выделяется монография д.и.н. Я.В. Василькова “Миф, ритуал и история в Махабхарате”, в которой автор подводит итог своим более чем 40-летним исследованиям этой древнеиндийской эпопеи. В многообразной характеристике сюжетов эпического произведения большое место отводится выяснению, каким образом древний эпос устного происхождения отражает историческую действительность.

Важное место в публикациях Института российской истории РАН (директор – д.и.н. Ю.А. Петров) продолжают занимать события Великой Отечественной войны, комментарии, посвященные 65-летию Великой Победы, аргументированная критика попыток фальсификации истории этого тяжелого и славного времени. Ведущие ученые ИРИ РАН выступили с докладами в ряде зарубежных стран.

В связи с 30-летием деятельности международного семинара исторических исследований “Рим – Константинополь – Москва. Традиции и новации в истории, культуре и праве” научно-практические достижения этого семинара отметили в своих юбилейных посланиях Президент Российской Федерации Д.А. Медведев, Президент Италии Д. Наполитано, Президент РАН Ю.С. Осипов. Юбилейные заседания семинара прошли также в Риме, Стамбуле и Москве, где сделали доклады председатель Научного совета РАН “История международных отношений и внешней политики России” член-корр. РАН А.Н. Сахаров (руководитель семинара), член-корр. РАН Я.Н. Щапов, профессора М.Н. Рогожин, А.П. Корелин, В.В. Трепавлов, Н.В. Сеницына и другие видные представители российской науки. С итальянской стороны с докладами выступили ведущие историки и юристы профессора П. Каталано, Ч. Алуати, В. Минале, А. Альберти, Д. Манискалько и ряд других.

Научным советом РАН “История международных отношений и внешней политики России” и ИРИ РАН в октябре 2010 г. было организовано выступление в Москве польского историка проф. П. Ольшевского на тему “Абхазский вопрос после Первой мировой войны”. Материалы дискуссии публикуются.

Плановая исследовательская работа ученых ИРИ РАН с участием зарубежных коллег в 2010 г. в основном включала вопросы теории исторического процесса, значения России в цивилизационном прогрессе народов мира от древности до современности. Заметным событием явилось издание книги К.Е. Черевко “Россия на рубежах Японии, Китая и США (вторая половина XVII – начало XXI века)”. Актуальна вышедшая в свет монография Л.Ф. Писарьковой “Городские реформы в России и Московская дума”, в которой проведен сравнительный анализ многочисленных источников, характеризующих городское законодательство в Москве и российской провинции в 1862–1917 гг.

К 60-летию члена-корр. РАН Х.А. Амирханова Институтом истории, археологии и этнографии (ИИАЭ) Дагестанского научного центра РАН (директор – член-корр. РАН А.И. Османов) издан сборник статей “Исследования первобытной археологии Евразии”

(редактор и составитель – О.М. Давудов, Махачкала, 2010). Международная научная конференция, посвященная 100-летию профессора Р.М. Магомедова “Актуальные проблемы истории Кавказа”, успешно проведена ИИАЭ в Махачкале в апреле 2010 г.

Институт истории и археологии (ИИиА) Уральского отделения (УрО) РАН (директор – академик В.В. Алексеев), выполняя обязательства по международным соглашениям, продолжал вместе с тем расширять связи с зарубежными коллегами. К 2011 г. стала очевидной перспективность подписанных в последние годы документов о взаимодействии с археологическими центрами Германии и Польши. Двусторонние обсуждения ученых включают тематику от древности до современности. Институт успешно проводит международные мероприятия. В апреле 2010 г. в Екатеринбурге состоялась международная научная конференция “Подвиг Урала в исторической памяти поколений”, посвященная 65-летию Великой Победы. Организаторы: ИИиА УрО РАН, ИРИ РАН, Академия военно-исторических наук, правительство и ветеранские организации Свердловской области. Зарубежная наука была представлена учеными Казахстана, Узбекистана, Швеции, Франции.

В Институте истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока Дальневосточного отделения РАН (директор – д.и.н. В.Л. Ларин) к 2011 г. завершены ценные исследования. К ним, в частности, относятся комплексное исследование внутренних и международных условий многовекторного развития в 1945–1950 гг. отечественных регионов Дальнего Востока (авторы В.Л. Ларин, А.С. Ващук); на основе отечественных и зарубежных источников комплексно проанализированы вопросы истории и культуры (XV–XX вв.) самобытной этнической группы современной Японии – рюкюсцев: этногенез, Королевство Рюкю, формирование этноса в средние века, традиции и особенности жизни в новое время (автор – Ж.М. Баженова). Впервые в дальневосточной археологии переведен на китайский язык и опубликован указатель, содержащий перечень за период с 1851 по 2000 г. биографий и научных трудов (включая неопубликованные) отечественных и зарубежных ученых-археологов, изучавших дальневосточный регион (автор – Н.А. Клюев).

Таким образом, следует отметить, что в 2010–2011 гг., как и все предыдущие годы, международные связи ученых – историков РАН, их совместные работы с зарубежными коллегами продолжали быть важным звеном повышения результативности научных исследований.

И.А. Суринов